

## Οι έκδρομές της Ε.Σ.Ε.

Μεγάλη επιτυχία σημείωσε η επίσκεψη που πραγματοποιήσε η Ε.Σ.Ε. στο σπήλαιο Κουτούκι Ηπειανίας στις 6 Φεβρουαρίου. Οι μετέχοντες γεμίσαν ένα μεγάλο λεωφορείο, ενώ όσοι δέν βρήκαν θέση ακολουθήσαν με δυο ιδιωτικά αυτοκίνητα. Η ξενάγηση μέσα στο σπήλαιο έγινε σε δύο ομάδες από την πρόεδρο της Ε.Σ.Ε. κ. Άννα Πετροχειλλου, με φωτισμό από λάμπες λούξ. Οι επισκέπται μπόρεσαν να παρακολουθήσουν και τις εργασίες του σεμιναρίου σπηλαιολογίας που έγιναν την ίδια μέρα πρακτική εξάσκηση χαρτογραφίας μέσα στο σπήλαιο. Έπειτα από την επίσκεψη στο Κουτούκι, οι έκδρομείς κατευθυνθήκαν για φαγητό και για να περάσουν τ' απόγευμα στο Πόρτο Ράφτη.

Το Σαββατοκύριακο 30 Απριλίου—1 Μαΐου η Ε.Σ.Ε. διοργανώνει νέα επίσκεψη στα σπήλαια του Δηριού Μάνης με διανυκτέρευση στο Γύθειο. Σε άλλο σημείο του Δελτίου δίνουμε το πλήρες πρόγραμμα της έκδρομής και ξενάγησης. Προτιμήθηκαν και πάλι τα σπήλαια Δηριού Μάνης γιατί πολλά μέλη και άλλοι φίλοι της Έταιρίας δέν μπόρεσαν να πάρουν μέρος στην προηγούμενη έκδρομή από έλλειψη θέσεων.

Για τους μήνες Μάιο και Ιούνιο πρόκειται να οργανωθούν επισκέψεις στα σπήλαια της Κεφαλονιάς και του Περάματος Ίωαννίνων. Οι ημερομηνίες και τα λοιπά στοιχεία τών έκδρομών θά ανακοινωθούν σύντομα.

## Έλληνοσεχολοβακική Σπηλαιολογική Συνάντηση

Στις αρχές Μαΐου πραγματοποιείται στην Αθήνα και σε μια σειρά σπήλαια της Πελοποννήσου, η έλληνοσεχολοβακική Σπηλαιολογική Συνάντηση, που είχε προγραμματισθεί από πολύ καιρό πώρα. Η σεχολοβακική ομάδα σπηλαιολόγων, υπό τον κ. Κούριαλιθ θά φτάση στην Αθήνα μεταξύ 5 και 10 Μαΐου και μετά μερικώς μέρες θά ξεκινήση με τους Έλληνες σπηλαιολόγους για τα σπήλαια της Πελοποννήσου. Κατά την διάρκεια της παραμονής τών Σεχολοβάκων συναιδέλων στην Αθήνα θά γίνουν διαλέξεις και προβολές ταινιών και σλάιντς. Το πρόγραμμα της συνάντησης θά ανακοινωθεί σύντομα.

## Η Συνεστίαση της Ε.Σ.Ε.

Στις 22 Μαρτίου πραγματοποιήθηκε στο κέντρο «Αιρξόνα» η συνεστίαση τών μελών της Έλληνικής Σπηλαιολογικής Έταιρίας. Η συνεστίαση σημείωσε μεγάλη επιτυχία. Διακόσια σαράντα δύο μέλη και φίλοι της Έταιρίας πήραν μέρος στην συνεστίαση και διασκεδάσαν μαζί.

## Επίσκεψη φίλων σπηλαιολόγων

Οι ξένοι σπηλαιολόγοι και παλιοί φίλοι και γνώριμοι τών Έλλήνων σπηλαιολόγων

λόγων κ. κ. Πώλο Φώο και Τσάοις Χίγγινς φθάνουν στην Ελλάδα για επίσκεψη κατά τις μέρες του Πάσχα. Οί άγαπητοί μας ξένοι σκοπεύουν να μείνουν στην Ελλάδα για άρκετές μέρες.

### Έπίσκεψη Άμερικανού δημοσιογράφου-βατραχανθρώπου

Ο Άμερικανός δημοσιογράφος και βατραχανθρώπος κ. Νιτέβινι Λαβαλλέ έφθασε στην Ελλάδα και πρόκειται να επισκεφθή τα σπήλαια της Μάνης και ιδιαίτερα την Γλυκράδα Διοού όπου σκοπεύει να πραγματοποιήση και σεντά από καταδύσεις. Ο κ. Λαβαλλέ σκέπτεται να γράψη σχετικά ρεπορτάζ για τον άμερικανικό τύπο. Ο άμερικανός δημοσιογράφος έχει πραγματοποιήση μιιά σειρά παρόμοια ρεπορτάζ από διάφορα μέρη του κόσμου.

### Έπίσκεψη Γαλλίδα σπηλαιολόγου-άνθρωπολόγου

Η γνωστή Γαλλίδα σπηλαιολόγος-άνθρωπολόγος κ. Μαρι - Άντουανέ ντε Λυμλέυ πρόκειται να επισκεφθή την Ελλάδα για να μελετήση το κρανίο των Πετραλώνων σέ συνδυασμό με έρευσία που έτοιμάζει για τα ύπολειμματα πών Νεανπερταλιών που ανέκάλυψε με τον σύζυγό της στο σπήλαιο Όρτους κοντά στο Μονπελλιέ. Τόσο ή κ. Ντέ Λυμλέυ όσο και ο σύζυγός της Άνρύ ντε Λυμλέυ είναι από τους γνωστότερους Γάλλους άνθρωπολόγους.

### Το σπήλαιο της Ποστόινας

Έντυπωσιακούς άριθμους δίνει ή τελευταία στατιστική που εκδόθηκε για το σπήλαιο της Ποστόινας, Γουγκοσλαβίας. Φέτος το καλοκαίρι ο συνολικός άριθμός των επισκεπτών από το 1818 έφτασε τα έξη έκατομμύρια. Η βιεννέζα Έλφρίντε Βίλεντερ ήταν ή έξεκατομμυριοστή επισκέπτρια. Μόνον τον τελευταίο χρόνο (1964) οί επισκέπτες φθάσαν τους 408.000, από αυτούς οί 223.000 ήταν ξένοι. Ένα άκόμη παράδειγμα τί μπορεί να άποδόση τουριστικά ένα καλά άργανωμένο σπήλαιο.

### Ξένοι σπηλαιολόγοι - παλαιοντολόγοι στην Κρήτη

Δύο ξένοι σπηλαιολόγοι-παλαιοντολόγοι, οί Γερμανοί Ζήγγκρηγντ Κούς και Νικολάους Κρώτςμπουργκ πραγματοποιήσαν μιιά σειρά έρευνες σέ σπήλαια της Κρήτης. Σπουδαία παλαιοντολογικά εδρήματα έκαναν σ' ένα κατεστραμμένο σπήλαιο ανάμεσα Ηράκλειο και Μεληδόνη, στην τοποθεσία «Καλό χωράφι» και κοντά στο χωριό Σάσες. Άνάμεσα στα εδρήματά τους που δέν έχουν ταξινομηθή άκόμη είναι κόκκαλα από έλάφι (Μεγάκερους Κρετένζις), έλέφαντα (λοξόδοντα άντικους;), ποντικούς δύο ειδών, θαλάσσια χελώνα, και πουλιά που το είδος τους δέν εξακριβώθηκε άκόμη. Παλιότερα, πριν έξήντα χρόνια, είχε έργασθη στην περιοχή αυτή ή Άγγλίδα παλαιοντολόγος Μις Μπαιήτ.